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Wissenschaftliche Begleitung –
Radhauptnetz Düsseldorf

Vorher/Nachher Befragung von 
Radfahrenden
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Allgemeine Frage zu 
Fahrradnutzung und 
Verkehrsmittelwahl

Fragen zum Streckenabschnitt:
• Häufigkeit der Nutzung
• Bewertung z.B. der Führung
• Sicherheitsgefühl
• etc.

Radverkehrsentwicklung in 
Düsseldorf & Wichtigkeit vers. 
Aspekte beim Radfahrern

Sozio-demografische Fragen
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Rahmenbedingungen:
• Vor und nach der Umgestaltung des Straßenraums
• während der Radsaison, außerhalb von Ferien 
• 3 – 4 Befrager vor Ort
• Befragungsdauer 8 Stunden (7-10 / 12-14 / 15-18 Uhr)
• Vorzugsweise Radfahrende
• Erhöhung der Quote durch Mitgabe von Antwortbriefen

Eckdaten Durchführung und Ergebnisse:

25.09.2015 06.09.2019

• 178 Fragebögen vor Ort
• 62 ausgeteilte Briefe
• 33 Rückläufer (ca. 50 %)

• Summe: 211 Fragebögen 

• 204 Fragebögen vor Ort
• 135 ausgeteilte Briefe
• 70 Rückläufer (ca. 50 %)

• Summe: 274 Fragebögen 
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Zusammenfassung der Ergebnisse 

Klever Straße / Jülicher Straße
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Sozio-demografische Daten:
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Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße

2015 2019

Weiblich 51 % 50 %

Männlich 46 % 49 %

k.A. 3% 1 %

Ø Alter 44 Jahre 46 Jahre

Fahrradnutzung allgemein:
2015 2019

Sommer

täglich bis mehrmals wöchentlich 98 % 99 %

Winter

täglich bis mehrmals wöchentlich 87 % 85 %

Nie oder selten 8 % 8 %
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Abweichungen von 100% sind aufgrund von Rundungen möglich.



Radverkehrsbefragung Düsseldorf

30.03.2020

• Postleitzahl Klever Straße / 
Jülicher Straße: 40477

Die meisten Befragte kam aus 
den angrenzenden Stadtteilen:
• Golzheim
• Pempelfort
• Düsseltal

• 90 % der Befragten kamen 
aus Düsseldorf

• 8 % aus anderen Städten, die 
meisten aus dem Umkreis
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Postleitzahl der Befragten auf der 
Jülicher Straße / Klever Straße (n = 271)
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Überblick zu den Allgemeinen Fragen:

• Nutzungshäufigkeit:
• 2015: rund 80 % immer bis 

häufig 
• 2019: rund 73 % immer bis 

häufig 

• Regelmäßig Nutzung andere 
Fortbewegungsmittel

Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße
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Für welche Wege nutzen Sie das Fahrrad? 
(Mehrfachantworten n = 480/687)

2015

2019

2015 2019

Zu Fuß 47 % 29 %

Bus & Bahn 36 % 32 %

Pkw 14 % 31 %

2015, n = 135 | 2019, n = 225
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 Deutliche Verbesserung in der Bewertung für die Situation und die Führung des 
Radverkehrs in Vergleich von 2015 zu 2019
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Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße
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Führung Straße 2015
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Führung Kreuzung 2015

Führung Kreuzung 2019

Vergleich der Bewertungen zu ... (n = 211/274) 

sehr gut gut befriedigend ausreichend mangelhaft ungenügend keine Angabe
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 Der Zustand der Oberflächen und die Ampelschaltungen wurden überwiegend positiv 
bewertet.
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Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße
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Vergleich der Bewertungen zu ... (n = 211/274) 
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 Die neue Radverkehrsinfrastruktur wird überwiegend positiv bewertet.
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Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße
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 Der Aspekt der Sicherheit wird 2015 im Durchschnitt mit der Note 4,2 bewertet und 
nach dem Umbau 2019 mit 2,3
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Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße
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Wie sicher fühlen Sie sich auf der Jülicher Straße / Klever 
Straße?  (n = 211/274)
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 Die Aspekte Parken,  zu viel Verkehr und die fehlende Akzeptanz durch Kfz sind die 
wichtigsten Gründe für ein negatives Sicherheitsgefühl
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Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße
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Gründe für ein negatives Sicherheitsgefühl 2019 
(Mehrfachantworten n = 341)

Sonstiges
Abbiegende Kfz 15
LSA Schaltung o.ä. 7
Übergang Infrastruktur 5
parkende KFZ 4
Verhalten von anderen 
VTN (z.B. KFZ) 17
bauliche Trennung 9
ÖV Stört 2
andere Nutzer z.B. E-
Scooter 3
viel verkehr 4
Sonstiges 16
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Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße

Gründe für eine schlechte Bewertung 
2015:
• fehlende oder mangelnde Infrastruktur
• Konflikte mit Parkenden
• fehlende Akzeptanz durch Kfz

Gründe für eine schlechte Bewertung 
2019:
• Konflikte mit Parkenden
• viel Verkehr
• fehlende Akzeptanz durch Kfz

 Die Infrastruktur wird 2019 nicht mehr als Problem angesehen.
 Vor allem die Konflikte mit den parkenden Fahrzeugen sowie das Verhalten gegenüber 

den Radfahrenden wird bemängelt.
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durchschnittliche Bewertung zur 
Entwicklung des Radverkehrs: 

• 2015 3,7

• 2019 2,7
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Zusammenfassung der Ergebnisse Klever Straße / Jülicher Straße
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Wie bewerten Sie die Entwicklung des Radverkehrs in 
Düsseldorf? (n = 211/274)
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